

自治区社科联举办 第十四期“喜马拉雅社科大讲堂”

商报讯(记者 赵越)近日,由西藏自治区社科联主办的第十四期“喜马拉雅社科大讲堂”在拉萨举行。西藏博物馆典藏研究部主任、研究员何晓东以“文物见证中华民族共同体意识在西藏社会的历史发展进程”为题,通过梳理西藏馆藏文物与考古成果,揭示了西藏与祖国血脉相连的历史轨迹。本次大讲堂

采用线上线下结合方式,吸引200余人参与。

据悉,主讲人何晓东以时间为脉络,系统梳理西藏出土及馆藏文物,构建起西藏与祖国同源同流的“物质文化谱系”,实证中华民族共同体意识在西藏的历史演进;从新石器时代昌都卡若遗址的双体陶罐,到汉晋时期阿里故如甲木墓地的“王侯”文锦与茶叶;从吐蕃时期唐蕃会盟碑“和

同一家”铭文、大昭寺融合汉藏风格的释迦牟尼像,到元明时期宣政院印、“大宝法王”金印等行政文物;再到清末民国时期的驻藏大臣关防、《钦定藏内善后章程二十九条》等制度文物,众多文物通过器物铭文、工艺特征与制度逻辑形成闭环证据链,从历史维度确证西藏自古以来就是中国领土不可分割的一部分,从考古层面为铸牢中华

民族共同体意识提供历史依据。

西藏自治区社科院党组书记、院长,自治区社科联主席李小宁表示,布达拉宫经卷、唐蕃会盟碑等文物,是汉藏交往的见证,更是铸牢中华民族共同体意识的核心物证。此次讲座为新时代西藏民族工作提供“以物证史、以史增信”的实践启示。

生态新景

漫步拉萨河畔 繁花烂漫

夏日的拉萨河畔,两岛内河绿色生态廊道迎来最美时节。蓝紫色的鸢尾花沿着河岸肆意舒展,在微风中摇曳生姿。清澈的河水倒映着花丛倩影,与远处湛蓝的天空相映成趣,引得市民游客纷纷驻足打卡。

这片生态廊道的变化,源于2024年完工的拉萨市中心城区水系生态治理工程(二期)两岛内河绿色生态廊道提升工程。41公里的河道贯穿城关区南部、仙足岛、太阳岛,35万平方米的生态空间里,不仅保留了1452棵原生乔木,还新增7万多平方米绿化,让四季皆有景可赏。

“以前这里河道裸露,现在处处是花团锦簇。”市民琼达每天都要沿着滨水步道散步。如今,28公里滨水步道串联起几处景观栈道和65处休闲坐凳,亲水石滩与岸上休憩区相映成趣。生态廊道还融入海绵城市理念,草花滩、湿地滩等滩地系统不仅能够扮靓河岸,更能有效净化雨水,促进城市水循环。

傍晚时分,新贯通的游步道上人流如织。从生态路桥到金珠东路,市民步行更加便捷,沿途新增的景观灯将河面映照得波光粼粼。这片区域原本是防洪工程,如今经过改造化身“河湖长廊、生态长廊、文化长廊”,既保障了城市水安全,更成为市民共享的绿色福祉。

文/图 记者 旦增玉珍

“藏西秘境·天上阿里”

2025阿里文旅走进河北师范大学宣传推介活动举行

商报讯(记者 张琳)近日,由阿里地区文化和旅游局主办,札达县人民政府、日土县人民政府协办,河北省文化和旅游厅指导的“藏西秘境·天上阿里”——2025阿里文旅走进河北师范大学宣传推介活动成功举行。

据悉,此次活动以文旅融合为纽带,全面展示阿里地区自然景观、特色文化与民俗风情,深化冀藏两地交流合作,有效提升“天上阿里”品牌在京津冀乃至全国的知名度与影响力。

活动通过阿里旅游资源推介及阿里地区特色文艺表演等环节,立体展现阿里旅游资源与民俗风情;“藏西秘境·天上阿里”图片展,

展示冈仁波齐、玛旁雍错等自然景观,传播特色文化;阿里特色文创产品展通过实物展示与专业讲解,让师生近距离感受阿里地区的文化魅力。同时,多平台线上视频直播,总观看人数达20万+人次。

此次活动,让河北高校群体深入了解阿里旅游资源,为两地在旅游线路开发、非遗传承、文创研发等领域搭建合作桥梁。阿里地区文化和旅游局将以此次推介活动为契机,持续推动冀阿文旅资源整合,探索“文化展示+产业合作”新模式,让“藏西秘境·天上阿里”文旅品牌在对口支援机制下实现更广泛传播,为区域文化交流与经济发展注入新动能。

